

海口市金盘实验学校

三十年书写荣耀 新时代赓续华章

建校
30周年

协同带动 共创区域教育新高度

2022年，海口市金盘实验学校教育集团成立，目前，该校引领6所成员学校——海口市玉沙实验学校、市秀峰实验学校、市海瑞学校、市金宇学校、市西湖实验学校以及市龙桥学校共同发展。同年，金盘实验学校接管屯昌新兴中学。

据该校教研室副主任贾焯茵介绍，该校积极发挥集团总校教师“蓄水池”和“孵化器”功能，推进名师+研修共建，搭建教师成长平台，形成了优质教育资源共建共享的良好局面。

如今，海口市金盘实验学校教育集团的“朋友圈”日益壮大，省内校长团队、骨干教师团队已多次到该校进行学术交流，学校也积极派管理干部与骨干教师参与到省级调研项目中，对省内多个地区及学校进行了全面而深入的调研，并提供了有力的支持与指导。

“加入海口市金盘实验学校教育集团，给我校师生带来新的发展契机。”该集团成员校相关负责人表示，市金盘实验学校充分发挥名优教师的专业引领和示范作用，为教师量身定制阶梯式发展方案，促进了成员学校教育教学质量的提升，更让优质教育走近更多寻常百姓家。

“下一步，我校教育集团将继续通过优质教育资源的辐射和引领，带动成员学校的共同发展，努力做到‘教育质量稳步提升、办学内涵持续深化、特色品牌愈发光亮’。”金盘实验学校校长王崇真表示，打造共赢的学校发展共同体，该校将与成员校一起实践探索，实现资源共享、优势互补，为推动全区教育事业的均衡、高质量发展做出积极贡献。



海口市金盘实验学校开展元旦文艺汇演活动。（学校供图）

A 凝心聚力 共绘优质教育蓝图



海口市金盘实验学校举办东坡诗朗诵活动。（学校供图）

定、道德高尚、素质过硬的创新型教师队伍。”该校相关负责人表示，近年来，在金盘所提供的优越环境中，学校青年教师团

队迅速成长并取得了显著进步。在教研教学领域，他们取得了令人瞩目的成就，并在省、市、区级各项竞赛中屡获佳绩。

B 五育并举 素质教育绽放异彩

个角落。

自“双减”以来，该校以前瞻性的视野，愈发重视培养学生的综合素养，巧妙地将课后服务与学校独特的办学理念相融合。“近些年，学校持续丰富课后服务的课程内容，学生参与度从初始的50%增长至目前的80%，每学期参与课后服务的学生人数已接近7000人，教师参与率超过92%。坡巷校区的午餐及午休服务，最初参与人数为300余人，现已增至1000余人，服务品质赢得了学生及家长的好评。2023年5月，海口市领导莅临坡巷校区，对午餐及午休情况进行视察，并给予了高度评价。”该校坡巷校区负责人马桂娜介绍，近三

年，学校学生在省、市、区各级举办的众多体育和文艺竞赛中屡获殊荣，累计获奖次数逾50次。

尽管面临场地的限制，该校依然严格遵守“五项管理”规定，尽可能地满足学生的体育锻炼需求。在2024年的中考体育考试中，该校学生获得A等级的比例高达91.07%，同时获得满分的学生比例也达到了50.18%，创下了历史新高。

体育冠军、科技少年、劳动能手……这些都是金盘学子全面发展的代表，彰显了学校在个性化教育领域的杰出贡献，以及学生全面素质提升的突出成果。

教师节
特刊

三十载栉风沐雨，华章日新；三十载笃志奋进，硕果盈枝。海口市金盘实验学校始建于1994年，迄今已有三十年办学历史，在市委市政府的坚定支持与深切关注下，该校的发展规模持续扩大，从最初的“一校一址”壮大成为现在的“一校三址”，包括中沙路总校、坡巷和大样三个校区，共计175个教学班，8600余名学生。近六年，该校在编教师人数从214人增至452人，增长幅度超过一倍。坡巷校区建设项目于2019年正式启动，由初建时20个班级扩展到现在的89个教学班，成功解决了4000余名学生的学位问题，为众多孩子提供了优质的教育资源。

近年来，该校教育教学质量逐年攀升，成绩喜人。特别是中、小高考成绩屡创新高。2022年至2024年的中考成绩更是璀璨夺目。2022年，该校张秀莹同学以874分的高分成绩在教育史册上划上最亮丽的一笔。2024年，该校中考总平均分为736.1分；800分以上的学生占比36.54%，较2023年提升了8个百分点；总优秀率再创新高，达到48.38%，较2023年增加了6个百分点；合格率也持续攀升，由原来的85%上升到91.88%，刷新了历史纪录。海口市金盘实验学校已从一所不为人知的城乡结合学校跃身成为海口市备受欢迎的知名学校，成为老百姓心中家门口的好学校。

□刘天骄

十年
见证
蝶变

海南白驹学校

传承红色基因 涵育时代新人

A 丰富文化浸润载体 提升学生思想认识

白驹楼、文明楼、国兴楼、善集楼、冯平楼……走进海南白驹学校，一栋栋以琼崖革命领导人名字命名的楼宇格外惹人注意，浅灰色的楼体显得高雅厚重。白驹楼正前方庄严肃立着冯白驹将军的雕像，雕像背后刻有他的生平介绍，基座上三枚金光闪闪的勋章，彰显着冯将军的卓越功勋。

海南白驹学校因纪念琼崖革命领导人冯白驹将军而得名，自带红色基因。近年来，学校立足新时代育人方向，以冯白驹将军忠诚不渝、英勇无畏的爱国情怀为思想根基，凝练学校精神，赓续红色基因。据海南白驹学校党支部书记孙艳红介绍，该校以白驹楼一楼和国兴楼架空层为主体，建设开放式的红色教育基地和清廉文化长廊。在校园公共场所进行以“红色”为主题的文化布置，结合“新时代文明实践站”的要求，因地制宜创设“校园红色打卡点”“红色读书亭”“红色党史长廊”“红色故事小屋”……该校积极打造红色文化场域，让红色文化成为学校的独特标志，建设“红旗不倒，薪火相传”的红色教育基地，全景式、立体化呈现波澜壮阔的琼崖革命史，让学生们接受“二十三年红旗不倒”的精神



冯白驹将军之女冯尔曾为学校师生介绍冯将军生平事迹。（学校供图）

洗礼，通过多元化红色教育赋能学校高质量发展。

近两年，海南白驹学校以红色文化为背景，结合海南广袤壮阔的海洋资源、得天独厚的热带雨林生态环境和美

丽的海岛风光特点，对学校育人环境进行了整体改造，建构出“红色人文、绿色生态、蓝色科技”的特色校园文化体系，倾力打造书香校园、智慧校园、活力校园、生态校园，建设高雅大气新白驹。

B 凝心聚力立足改革 发挥红色堡垒作用

“党建+业务”融合发展双提升的格局。

“学校在提高教师专业能力的同时，也高度关注教师队伍的师德师风建设，孙书记经常带头上党课、上公开课，鼓励全体教师争做“四有”好教师。”学校少先队总辅导员温暖表示，学校不断强化干部教师队伍建设，为红色铸魂育人提供组织保障和人才保障。

学校还不断加大教学奖励力度，开展优秀共产党员、优秀教师系列选拔宣传活动；

常态化开展“白驹杯”优质课竞赛、骨干教师展示课、青蓝工程师徒结对等校本研修活动；通过专家到校讲座引领、新课标集中学习、名师工作室建设等多方搭建教师专业成长平台。该校秉承“立足课堂，提质增效”的宗旨，加强教学常规检查和教学指导，教学干部常驻课堂，通过校长约课、推门听课、小组议课，各级各类展示课、汇报课、交流课等形式，锤炼技能，提升师能，全面提高教学质量。

C 拓宽实践育人渠道 辐射引领育时代新人

获全国首批科学教育实验学校、全国校园大课间啦啦操推广示范单位、海南省毒品预防教育示范学校、海南省读书活动先进学校、海口市清廉学校、市级A类学校、海口市科普示范学校等荣誉；学校教师积极参与各级各类赛课，五个学科七节课被评为海南省“基础教育精品课”，获奖数量居全市前列，两位教师的课程荣获“部级精品课”荣誉……近年来，在学校领导班子的带领下，海南白驹学校凝聚力日益增强，教育教学质量稳步推进，学生综合素质得到明显提升，在家长圈中的口碑年年攀升。

今年3月份，海南白驹学校教育集团挂牌成立，海南白驹学校为总校，海口市琼山第七小学、海口市琼山第十一小学、海口革命英烈红军小学三所学校为成员校。近半年来，海南白驹学校积极作为，牵头构建教育集团工作机制、制订发展计划，通过集团化的运作模式将优质的教育资源和经验辐射至集团内成员校。定期的教学研讨、资源共享、专业比赛、管理团队交流等活动，不仅促进了集团校之间的紧密合作，也极大地提升了各校的教育教学水平，实现了教育跨区域优质均衡发展的新突破。

孙艳红表示，2024年是我省基础教育高质量发展三年攻坚战的突破年，更是白驹学校质量提升关键年，该校将进一步内涵建设，实干笃行，稳中求进，以建设和谐美好新白驹为奋斗目标，办人民满意学校，为自贸港教育发展贡献力量。



传承红色基因，争做强国少年。（学校供图）

教师节
特刊

海南白驹学校是海南省唯一一所琼崖革命领导人冯白驹将军命名的学校，以纪念冯白驹将军率领海南人民坚持抗战，创造中国人民革命史上“二十三年红旗不倒”的光辉业绩。

近年来，海南白驹学校聚焦立德树人根本任务，突出课程思政建设，将红色文化贯穿学校教育全过程，引领学生追寻琼崖革命精神，坚定理想信念，深化红色传承，培养爱党爱国、根正苗红的白驹好少年，不断推动学校高质量发展，为教育强国建设和自贸港腾飞贡献力量。

□刘天骄 通讯员 颜铭红



学校小红星讲解员讲述琼崖革命故事。（学校供图）



十年
见证
蝶变